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Retrouve dans chaque texte la phrase qui correspond à l'illustration. 

Extrait du Journal d'un chat assassin – Anne Fine

LUNDI


C'est ça, c'est ça. Allez-y, pendez-moi. J'ai tué un oiseau. C'est que je suis un chat, moi. En fait, c'est mon boulot de rôder dans le jardin à la recherche de ces petites créatures qui peuvent à peine voleter d'une haie à l'autre. Dites-moi, qu'est-ce que je suis censé faire quand une petite boule de plumes se jette dans ma gueule? Enfin, quand elle se pose entre mes pattes. Elle aurait pu me blesser. 


Bon d'accord, je lui ai donné un coup de patte. Est-ce une raison suffisante pour qu'Ellie se mette à sangloter si fort dans mon poil que j'ai bien failli me noyer? Et elle me serrait si fort que j'ai cru étouffer.

· Oh, Tuffy! Dit-elle avec reniflements, yeux rouges et Kleenex mouillés.Oh, Tuffy, comment as-tu pu faire une chose pareille?

Comment? Mais enfin, je suis un chat. Comment aurais-je pu me douter que ça allait faire une histoire pareille? La mère d'Ellie qui se précipite sur les vieux journaux. Le père d'Ellie qui va remplir un seau d'eau savonneuse. [...]
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MARDI


J'ai bien aimé le petit enterrement. Je pense que je n'y étais pas convié, mais après tout, c'est autant mon jardin que le leur. En fait, j'y passe beaucoup plus de temps qu'eux. Je suis le seul de la famille qui en fasse un usage convenable. 


Ils ne m'en sont pas reconnaissants pour autant. Vous devriez les entendre: 

-Ce chat détruit mes plates-bandes. Il ne reste presque plus de pétunias. 

-Je viens à peine de planter les lobélies, et le voilà déjà couché dessus pour les écraser. 

-Si seulement il pouvait éviter de faire des trous au beau milieu des anémones. 


Des reproches, des reproches, des reproches. Je ne vois pas pourquoi ils se cassent la tête à garder un chat si c'est pour se plaindre en permanence.  [...]
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VENDREDI

J'ai noté vendredi parce qu'il était très tard quand ils sont sortis. L'horloge marquait minuit passé quand le père d'Ellie a abandonné son confortable fauteuil devant la télé pour monter à l'étage. Lorsqu'il est redescendu, il était entièrement vêtu de noir. Des pieds à la tête.

-Tu ressembles au Chat botté, a fait remarquer la mère d'Ellie. 

-Si seulement quelqu'un pouvait botter notre chat, a-t-il marmonné.


Je l'ai ignoré. Je pense que c'était le mieux. 
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